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Четрнаестогодишњи Џек Ренфро из Лареда, у држави Тексас, био 
је у депресији све од смрти свог брата тог пролећа. Много је 
размишљао о томе да се убије. За њега је то било боље решење него 
да настави живот без свог старијег брата.

Као и многи суицидални тинејџери, Џек није скривао свој план. 
Штавише, саопштио је двадесет једном пријатељу шта намерава да 
уради тог викенда, у октобру 1987. Његови пријатељи или му нису 
веровали или нису знали како да поступе, будући да нису учинили 
ништа. Нико није спречио Џека да обуче своје најбоље одело, веже 
кравату, узме пиштољ из куће, оде на братовљев гроб, прислони 
пиштољ уз главу и повуче окидач. Џек је био један од преко 5.000 
младих који су те године извршили самоубиство.

Истраживачи су прикупили мноштво података о тинејџерском 
самоубиству. Сазнали су да најмање половина младих у Америци 
помишља на самоубиство. Као и Џекове, и њихове намере много су 
озбиљније од оног „Волео бих да сам мртав“, што смо сви помислили 
бар једном кад смо били незадовољни, постиђени, љути или тужни.

Стручњаци процењују да сваког дана преко 1.000 америчких 
тинејџера покуша да изврши самоубиство, а да једанаесторо од њих, 
старости од 15 до 24 године, умре. Нека истраживања показују да у 
школи у коју иде 2.000 ђака више од 300 њих размишља о самоубиству, 
док ће сваке године 170 ученика покушати да се убије. Скоро 
шездесеторо од њих повредиће се приликом покушаја самоубиства. 
Сваке четврте године неко из америчке средње школе извршиће 
самоубиство. Слични подаци могу се наћи и у другим земљама.

Истраживачи знају да већина младих, баш као и Џек, поверава 
своје самоубилачке мисли пријатељима. Кад су питали тинејџере: 
„Коме би саопштио да желиш да се убијеш?“, чак 90 посто њих 
одговорило је да би то прво рекли пријатељу.

УВОД
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Шта би ти урадио ако би ти се пријатељица или пријатељ поверили 
да желе да изврше самоубиство? Да ли би их замолио да ти причају 
о својим тужним осећањима и плановима за смрт? Да ли би с њим 
или с њом отишао до неке одрасле особе која би могла да им 
помогне? Или би помислио да се твој пријатељ само шали? Да ли би 
одлучио да се не мешаш јер сматраш да ће се твој пријатељ брзо 
извући из тога?

Џек није морао да умре. Да је само један од многих пријатеља с 
којима је тог викенда разговарао рекао наставнику, тренеру, 
психологу или родитељима шта он намерава да учини, вероватно би 
данас био жив. Још увек би му недостајао брат, али би учио како да 
надвлада свој бол и како да изгради нов живот за себе.

Ти си важан чинилац помоћи у спречавању младих као што је Џек 
да изврше самоубиство. Вероватно познајеш неке тинејџере који 
говоре о самоубиству. Можда си чак и сам размишљао о томе да се 
убијеш или си можда то и покушао. Верујемо да можеш да спасеш 
пријатеља или себе од самоубиства.

Поред тога, можда би ти успешније допро до својих другова у 
невољи него многе одрасле особе у твојој околини. Твоји пријатељи 
ти верују. Они знају да ти разумеш како је то бити тинејџер и да 
разумеш проблеме с којим се млади данас боре. Поред тебе они могу 
да буду оно што јесу и могли би да ти кажу нешто што никад не би 
рекли својим родитељима или другим одраслим особама. То те 
ставља у посебан положај, омогућава ти да будеш од утицаја и можда 
чак спасеш нечији живот.

Особа чији живот спасаваш не мора да буде твој најбољи пријатељ. 
То може бити неко поред кога седиш на неком од часова. Може бити 
пријатељ с којим много разговараш или неко коме у ходнику ту и 
тамо кажеш ћао. Није битно да ли сте најбољи пријатељи или не. 
Битно је то што би и ти желео да ти неко помогне када би био у 
невољи, зар не?

ЗБОГ ЧЕГА СМО НАПИСАЛИ ОВУ КЊИГУ

Много је књига написано о самоубиству уопште и о самоубиству 
тинејџера посебно. Можда си неке од њих и прочитао. Ако је тако, 
сигурно се питаш зашто би било ко желео да напише или прочита још 
једну књигу на ту тему. 
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Чињеница је да, из ко зна ког разлога, друге књиге нису превише 
корисне. Можда нису довољно читане. Можда те књиге не говоре о 
ономе што тинејџере највише интересује и што им је најпотребније 
да знају о самоубиству. Једино што засигурно знамо јесте да се млади 
убијају и данас, управо сада. И ти то знаш. Сигурно си читао приче 
о томе у новинама и часописима и гледао прилоге у вестима. Једна 
од тих прича можда је била о некоме кога си познавао – пријатељу, 
другу из разреда или неком другом тинејџеру из твоје школе или 
комшилука.

Статистички подаци о самоубиству, а нарочито осећање туге и жа-
љење због нечијег самоубиства, могу да буду застрашујући и поразни. 
Можда се осећаш немоћним, као да не постоји ништа што можеш да 
урадиш у вези с непотребним губитком живота. Али постоји нешто 
што можеш да учиниш. И о томе се говори у овој књизи.

Моћ да се спречи самоубиство потврђује способност коју имаш да 
помогнеш својим друговима и себи. У овој књизи објаснићемо ти шта 
можеш да кажеш и учиниш да би био онај који спречава самоубиство. 
Даћемо ти специфичне савете о томе како да успоставиш контакт с 
неким ко размишља о самоубиству, како да га саслушаш и помогнеш 
му. Указаћемо ти на то како млади као што си ти могу да постану 
прва линија одбране против пораста тинејџерских самоубистава. И 
показаћемо ти како ти сам можеш да предузмеш добродошлу, 
благовремену акцију за спасавање једног живота.

Написали смо ову књигу зато што верујемо да су тинејџери способни 
да уоче нечију склоност ка самоубиству и да им је довољно стало и да 
желе да предузму нешто у вези с тим. Нисмо написали ову књигу да 
бисмо од тебе направили психолога. Потребне су многе године 
школовања и много искуства да би човек постао психолог. Али нису 
неопходне године школовања и искуства да би био брижна особа. 
Довољна је само жеља да се помогне некоме коме је помоћ потребна.

Нисмо написали ову књигу да бисмо умањили важну улогу коју 
родитељи и друге одрасле особе могу да имају у спречавању 
самоубиства. Али родитељи, као и тинејџери, често нису довољно 
информисани о самоубиству. Они се, као и тинејџери, плаше речи 
самоубиство. И родитељи често не знају шта да раде када су 
забринути за једно од своје деце.

Многи родитељи помогли су својој деци и спречили су их у томе 
да изврше самоубиство. Ти родитељи уочили су знаке упозорења и 
били су добри слушаоци. Створили су дом у којем деца и тинејџери 
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могу отворено да причају о било ком проблему. Срећна су деца која 
имају такве родитеље.

Многи тинејџери, међутим, осећају да их њихови родитељи не 
разумеју. Осећају да не могу да се обрате родитељима када су у 
невољи. Можда их њихови родитељи не слушају. Можда су заокупљени 
својим проблемима. Или им можда делују сувише савршено. Некад 
је младима тешко да поверују да су њихови родитељи имали било 
какве озбиљније проблеме док су одрастали, а лако им је да 
претпоставе да родитељи не разумеју проблеме данашњих тинејџера. 
Таква схватања можда су нетачна, али ипак могу да спрече децу да 
се обрате родитељима када им је помоћ потребна.

Ако имаш родитеље који те воле, који те слушају, који покушавају 
да те разумеју и искрено желе да ти помогну, онда они треба да буду 
први којима ћеш се обратити питањима о самоубиству или с којима 
ћеш поделити бригу уколико неки твој пријатељ можда размишља о 
томе. Али уколико ти није пријатно да разговараш са својим 
родитељима, молимо те да пронађеш неку другу одраслу особу коју 
волиш, поштујеш и којој верујеш.

Можда ћеш желети да са својим родитељима или неким другим 
одраслим особама поразговараш о овој књизи. То би било сјајно. 
Иако смо је написали специјално за младе, надамо се да ће је читати 
и одрасли. Надамо се да ћете заједно разговарати о њој. Велики 
проблем у вези са самоубиством јесте тај што људи не желе да говоре 
о њему. Ова књига може да буде повод да ти, твоји родитељи, 
наставници и остали изнесете тај проблем на светлост дана, да о 
њему искрено разговарате и да предузмете нешто у вези с тим.

О ОВОЈ КЊИЗИ

Књигу смо поделили на два дела.

• Први део Зашто, шта и ко истражује разлоге због којих би неко 
могао да пожели да умре, шта све треба да знаш о самоубиству и 
суицидалним људима, за којим знацима упозорења треба да 
трагаш и које особе могу бити под ризиком.

• Други део Како бити онај који спречава самоубиство показује ти 
корак по корак како да помогнеш пријатељу у невољи. Научићеш 
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како да оствариш контакт, како да слушаш и како да пронађеш 
помоћ за свог друга. Такође ћемо ти рећи како да сам себе 
заштитиш од самоубиства и како да се утешиш ако би неко кога 
знаш и волиш покушао или извршио самоубиство. На крају ћемо 
ти дати неке идеје о томе како да своју школу и заједницу укључиш 
у спасавање живота младих. Пре него што почнеш да читаш први 
део, обавезно попуни образац на страни 17. Да би помогао 
пријатељу који размишља о самоубиству, биће ти потребно да 
знаш коме да се обратиш за помоћ. Зато запиши бројеве телефона, 
и с посла и кућне, оних одраслих особа којима највише верујеш. 
Потом запиши број телефона локалног SOS центра за младе. Ако 
и када ти буде била потребна та важна информација, имаћеш је 
при руци. И најзад, постоји неколико речи и израза које користимо 
у овој књизи на посебан начин и желимо да знаш шта оне значе 
пре него што почнеш да је читаш.

• Када употребљавамо термин суицидалан, не мислимо депресиван 
или тужан. Када неког описујемо као суицидалног, мислимо на то 
да је физички опасан за себе. За људе се каже да су суицидални 
онда када су њихове идеје и њихово деловање усредсређени на 
самоубиство.

• Покушај самоубиства догађа се кад неко покуша да одузме себи 
живот, али не успе у томе. Људи који покушавају самоубиство 
могу да користе начине који им остављају време да се предомисле, 
да позову помоћ или да буду спасени.

• Кад изврши самоубиство, то значи да особа умре. Неки то називају 
„успелим самоубиством“. Такви ће рећи нешто попут: „Та особа је 
успела да се убије“. Будући да ми не верујемо да је било које 
самоубиство успех, ми користимо термин извршено самоубиство.

• Особа се суицидално понаша кад говори о самоубиству или показује 
друге знаке упозорења на основу којих се види да размишља о 
самоубиству, да га планира или да је фасцинирана смрћу. 
Суицидално понашање не подразумева покушај самоубиства.

• Особа у суицидалној кризи довољно је опасна за себе да би 
покушала или извршила самоубиство.
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ОДГОВОРИ НА ЧЕТИРИ ВАЖНА ПИТАЊА

1. Шта ако покушам да помогнем некоме за кога мислим да може 

бити суицидалан, а испостави се да не постоји стваран проблем?

Као прво, честитај себи што си покушао да помогнеш некоме за кога си 

мислио да је у невољи. Наравно, сигурно се бринеш да ће други 

помислити да си претерао. Можда ћеш се осећати и помало глупаво. 

Али спасавање живота озбиљна је ствар. Много је боље погрешити и 

понудити помоћ некоме и кад му она није потребна него накнадно 

схватити да је постојао озбиљан проблем, а да ти ниси учинио ништа да 

помогнеш.
 
2. Шта ако мој пријатељ, говорећи о самоубиству, само покушава 

да привуче пажњу?
Човек лако изгуби стрпљење с пријатељем који покушава да привуче 

пажњу говорећи или чинећи нешто претерано драматично. Међутим, 

твој друг сигурно се осећа прилично лоше или усамљено кад користи 

причу о самоубиству као начин да привуче пажњу. Погледај главу 2, стр. 

35.

3. Шта ако ја мислим да је неки друг можда у невољи, али нико 

неће да ме саслуша?
Настави да говориш људима о томе све док не нађеш неког ко ће да ти 

помогне. Немој да одустајеш.

4. Шта ако се неко коме покушавам да помогнем ипак убије?

Самоубиство друге особе никад није твоја грешка. Прочитај у глави 8, 

стр. 95.
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Важне информације

Одрасла особа којој највише верујем и за коју сам 
сигуран да ће ме саслушати и да ће ми помоћи када 
сам у невољи је:

Телефон на послу:

Кућни телефон:

Адреса:

Друга одрасла особа за коју мислим да ће ме 
саслушати је:

Телефон на послу:

Кућни телефон:

Адреса:

Телефон локалног SOS центра за младе је:

© 2009. Моћ да се спречи самоубиство: Водич за тинејџере који 
помажу тинејџерима, Креативни центар.
Ова страница може се фотокопирати.
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